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Q1.1. CURRENT TOBACCO SMOKING STATUS ACROSS THE POPULATION AGED 15 AND ABOVE -  BY 
REGION, RESIDENCY, GENDER , AGE,  LEVEL OF EDUCATION, MARITAL STATUS  IN THE REPUBLIC OF 

TAJIKISTAN (in %) 

  

Q1. CURRENT TOBACCO SMOKING STATUS 

TOTAL DAILY 
LESS THAN 

DAILY NOT AT ALL 

Regions 
 
 

Dushanbe 3,5% ,5% 96,0% 100,0% 

Sughd 3,7% 3,2% 93,1% 100,0% 

Khatlon 3,7% 3,1% 93,2% 100,0% 

DRS 2,8% 1,7% 95,5% 100,0% 

GBAR 16,7% 1,9% 81,4% 100,0% 

Residence Urban 5,9% 2,4% 91,7% 100,0% 

Rural 3,0% 2,6% 94,4% 100,0% 

Gender Male 8,9% 5,8% 85,3% 100,0% 

Female ,2% ,1% 99,7% 100,0% 

Age (years) 15-19 ,4% ,6% 99,0% 100,0% 

20-24 1,1% 1,5% 97,4% 100,0% 

25-29 4,5% 2,5% 93,0% 100,0% 

30-34 3,1% 2,6% 94,2% 100,0% 

35-39 4,8% 4,6% 90,6% 100,0% 

40-44 8,8% 2,2% 89,0% 100,0% 

45-49 5,2% 4,1% 90,7% 100,0% 

50-54 3,7% 4,2% 92,1% 100,0% 

55-59 5,5% 1,8% 92,6% 100,0% 

60-64 7,7% 5,2% 87,1% 100,0% 

65-69 3,1% 1,0% 95,9% 100,0% 

70-74 2,0% 2,0% 96,0% 100,0% 

75 + 3,3%   96,7% 100,0% 

Marital status Single 1,5% 2,2% 96,2% 100,0% 

Married 4,8% 2,8% 92,4% 100,0% 

Widow/widower 3,3% 1,7% 95,0% 100,0% 

Divorced 3,9% 2,1% 93,9% 100,0% 

Civil marriage     100,0% 100,0% 

Not Applicable     100,0% 100,0% 

Education level Primary school 
education (Grades 
1-4) 

    100,0% 100,0% 

Secondary school 
education (Grades 
8-9) 

1,5% ,2% 98,3% 100,0% 

High school (Grades 
10-11) 

3,3% 2,6% 94,1% 100,0% 



Basic Professional 
Education 
(Vocational schools, 
lyceum) 

5,8% 4,6% 89,6% 100,0% 

Intermediate 
Professional 
Education 
(technical school, 
college) 

6,1% 3,9% 90,1% 100,0% 

Higher Professional 
Education 
(University, 
Institute) 

7,6% 3,9% 88,5% 100,0% 

Other education 
level (indicate) 

    100,0% 100,0% 

Total 3,8% 2,5% 93,6% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Q1.2. CURRENT TOBACCO SMOKING STATUS ACROSS THE POPULATION AGED 15 AND ABOVE -  BY 
REGION, RESIDENCY, GENDER , AGE,  LEVEL OF EDUCATION, MARITAL STATUS  IN THE REPUBLIC OF 

TAJIKISTAN (number of people) 

  

Q1. CURRENT TOBACCO SMOKING STATUS 

Total DAILY 
LESS THAN 
DAILY NOT AT ALL 

Regions 
 
 

Dushanbe 20120 2874 551856 574850 

Sughd 62164 54234 1563082 1679480 

Khatlon 70755 59331 1793763 1923849 

DRS 36028 21641 1219062 1276731 

GBAR 26241 3003 128203 157447 

Residence Urban 91628 36560 1424541 1552729 

Rural 123680 104523 3831426 4059628 

Gender Male 208777 137220 2009003 2355000 

Female 6531 3862 3246964 3257357 

Age (years) 15-19 3681 4739 812878 821297 

20-24 7519 9926 665735 683180 

25-29 29920 16652 614646 661218 

30-34 19223 16253 579704 615181 

35-39 22965 22067 431873 476905 

40-44 41058 10257 414376 465691 

45-49 22927 18087 401824 442837 

50-54 18244 21070 457256 496570 

55-59 23224 7610 388161 418995 

60-64 17691 11846 199303 228841 

65-69 4029 1287 124781 130098 

70-74 1287 1287 61349 63924 

75 + 3540 0 104079 107619 

Marital status Single 20494 29856 1283763 1334113 

Married 174778 100764 3372063 3647605 

Widow/widower 14587 7519 420126 442232 

Divorced 5449 2944 129764 138157 

Civil marriage 0 0 46445 46445 

Not Applicable 0 0 3807 3807 

Education level Primary school 
education (Grades 
1-4) 

2297 2369 170602 175268 

Secondary school 
education (Grades 
8-9) 

14104 1437 896030 911571 

High school 
education (Grades 
10-11) 

104463 82198 2957494 3144155 



Elementary 
Professional 
Education 
(Vocational schools, 
lyceum) 

11489 9119 176732 197340 

Intermediate 
Professional 
Education 
(technical school, 
college) 

25226 16127 375391 416744 

Higher Professional 
Education 
(University, 
Institute) 

57728 29832 674980 762540 

Other education 
level (indicate) 

0 0 4739 4739 

Total 215308 141083 5255966 5612357 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q2A. PAST DAILY SMOKING STATUS (in %) 

  

Q2a. Past Daily Smoking Status 

Total Yes  No 

Regions 
 
 

Dushanbe 50,0% 50,0% 100,0% 

Sughd 38,1% 61,9% 100,0% 

Khatlon 28,6% 71,4% 100,0% 

DRS 65,4% 34,6% 100,0% 

GBAR 25,0% 75,0% 100,0% 

Residence Urban 61,8% 38,2% 100,0% 

Rural 30,0% 70,0% 100,0% 

Gender Male 38,2% 61,8% 100,0% 

Female 38,7% 61,3% 100,0% 

Age (years) 15-19   100,0% 100,0% 

20-24 15,0% 85,0% 100,0% 

25-29 25,2% 74,8% 100,0% 

30-34 26,3% 73,7% 100,0% 

35-39 51,5% 48,5% 100,0% 

40-44 64,3% 35,7% 100,0% 

45-49 26,2% 73,8% 100,0% 

50-54 48,2% 51,8% 100,0% 

55-59 49,8% 50,2% 100,0% 

60-64 40,0% 60,0% 100,0% 

65-69 100,0%   100,0% 

70-74 100,0%   100,0% 

Marital status Single 9,2% 90,8% 100,0% 

Married 42,8% 57,2% 100,0% 

Widow/widower 68,5% 31,5% 100,0% 

Divorced 100,0%   100,0% 

Education level 

    

Secondary school 

education ( Grades 8-9) 

  100,0% 100,0% 

Secondary school 

education (Grades 10-11) 

27,8% 72,2% 100,0% 

Basic Professional 
Education (Vocational 
schools, lyceum) 

83,6% 16,4% 100,0% 

Intermediate 
Professional Education 
(technical school, college) 

46,9% 53,1% 100,0% 

Higher Professional 
Education (University, 
Institute) 

53,3% 46,7% 100,0% 

Total 38,2% 61,8% 100,0% 



 
Q2B. PAST SMOKING STATUS (in %)  

  

Q2b. Past Smoking Status 

Total DAILY 
LESS THAN 

DAILY NOT AT ALL 

Regions 
 
 

Dushanbe   ,3% 99,7% 100,0% 

Sughd 1,0% ,6% 98,4% 100,0% 

Khatlon 1,1% ,5% 98,4% 100,0% 

DRS 1,1% ,2% 98,7% 100,0% 

GBAR 1,2% ,6% 98,2% 100,0% 

Residence Urban ,4% ,6% 99,1% 100,0% 

Rural 1,2% ,4% 98,4% 100,0% 

Gender Male 2,6% 1,1% 96,4% 100,0% 

Female   ,0% 100,0% 100,0% 

Age (years) 
Marital status 

15-19   ,3% 99,7% 100,0% 

20-24   ,2% 99,8% 100,0% 

25-29   ,6% 99,4% 100,0% 

30-34 ,8% ,6% 98,6% 100,0% 

35-39 1,6% ,5% 97,8% 100,0% 

40-44 ,3% 1,2% 98,5% 100,0% 

45-49 1,9% ,6% 97,5% 100,0% 

50-54 1,2%   98,8% 100,0% 

55-59 2,4%   97,6% 100,0% 

60-64 2,3%   97,7% 100,0% 

65-69 2,9%   97,1% 100,0% 

70-74 5,0% 3,9% 91,2% 100,0% 

70+ 4,6%   95,4% 100,0% 

Marital status Single ,2% ,3% 99,5% 100,0% 

Married 1,4% ,6% 98,1% 100,0% 

Widow/widower ,7%   99,3% 100,0% 

Divorced     100,0% 100,0% 

Civil marriage     100,0% 100,0% 

Not applicable     100,0% 100,0% 

Education level 

Primary school 
education 
(Grades 1-4) 

    100,0% 100,0% 

Secondary school 
education 
(Grades 8-9) 

,3% ,2% 99,6% 100,0% 

High school 
education 
(Grades 10-11) 

,8% ,3% 99,0% 100,0% 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Basic 
Professional 
Education 
(Vocational 
schools, lyceum) 

6,2%   93,8% 100,0% 

Intermediate 
Professional 
Education 
(technical school, 
college) 

,6% 1,0% 98,4% 100,0% 

Higher 
Professional 
Education 
(University, 
Institute) 

1,9% 1,4% 96,6% 100,0% 

Other education 
level (indicate) 

    100,0% 100,0% 

Total 1,0% 0,4% 98,6% 100,0% 



Q3.1. NUMBER OF TOBACCO PRODUCTS SMOKED PER DAY (number in %) 
 

  Q3. Number of tobacco products smoked per day (number) 

  1-5 6-10 11-15 16-20 21+ Всего 

A
ge

 

15-19 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

20-24 67,4 32,6 0,0 0,0 0,0 100,0 

25-29 70,9 18,5 0,0 2,6 8,1 100,0 

30-34 70,9 13,1 5,8 10,2 0,0 100,0 

35-39 52,2 39,2 6,5 2,0 0,0 100,0 

40-44 50,9 29,4 5,4 8,2 6,0 100,0 

45-49 68,4 9,1 10,6 11,9 0,0 100,0 

50-54 76,6 12,4 3,6 7,5 0,0 100,0 

55-59 46,7 36,7 16,6 0,0 0,0 100,0 

60-64 57,3 21,3 3,1 8,4 9,8 100,0 

65-69 68,8 0,0 24,2 7,0 0,0 100,0 

70-74 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

75+ 42,4 0,0 21,2 36,4 0,0 100,0 

Gender Male 62,2 22,1 6,8 6,4 2,6 100,0 

Female 51,8 48,2 0,0 0,0 0,0 100,0 

 Urban 67,6 19,7 7,2 5,5 0,0 100,0 

Rural 58,2 24,6 6,2 6,7 4,3 100,0 

M
ar

it
al

 

St
at

u
s 

Single 86,3 4,8 0,0 1,2 7,6 100,0 

Married 58,3 25,8 7,3 6,4 2,2 100,0 

Widow/widower 67,3 12,0 6,5 14,1 0,0 100,0 

Divorced 52,2 32,5 15,3 0,0 0,0 100,0 

Ed
u

ca
ti

o
n

 L
ev

el
 

Secondary school 
education (Grades 8-9) 81,5 9,2 0,0 9,2 0,0 100,0 

High school education 
(Grades 10-11) 

56,0 22,1 8,8 7,7 5,3 100,0 

Basic Professional 
Education (Vocational 
schools, lyceum) 87,0 13,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Intermediate 
Professional Education 
(technical school, 
college) 69,8 29,1 1,1 0,0 0,0 100,0 

Higher Professional 
Education (University, 
Institute) 

57,1 26,7 8,6 7,5 0,0 100,0 

 Total 61,9 22,6 6,6 6,2 2,6 100,0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q3. 2. NUMBER OF TOBACCO PRODUCTS SMOKED PER DAY (number of people) 
 

  Q3. Number of tobacco products smoked per day (number) 

  1-5 6-10 11-15 16-20 21+ Всего 

A
ge

 

15-19 2188 0 0 0 0 2188 

20-24 7557 3657 0 0 0 11214 

25-29 20188 5257 0 751 2297 28493 

30-34 20289 3748 1660 2932 0 28629 

35-39 19027 14291 2369 744 0 36431 

40-44 19345 11176 2038 3120 2297 37976 

45-49 17911 2369 2780 3120 0 26181 

50-54 24185 3912 1123 2369 0 31589 

55-59 14406 11317 5111 0 0 30834 

60-64 13866 5158 751 2038 2369 24183 

65-69 3657 0 1287 372 0 5316 

70-74 2575 0 0 0 0 2575 

75+ 1501 0 751 1287 0 3540 

Gender Male 163765 58161 17869 16733 6964 263492 

Female 2930 2725 0 0 0 5655 

 Urban 72553 21103 7759 5872 0 107287 

Rural 94142 39782 10110 10861 6964 161860 

M
ar

it
al

 

St
at

u
s 

Single 26041 1451 0 372 2297 30161 

Married 122982 54341 15294 13573 4666 210856 

Widow/widower 13291 2369 1287 2789 0 19737 

Divorced 4381 2725 1287 0 0 8393 

Ed
u

ca
ti

o
n

 L
ev

el
 

Secondary school 
education (Grades 8-
9) 

12667 1437 0 1437 0 15541 

High school 
education (Grades 
10-11) 

73427 29055 11595 10151 6964 131192 

Basic Professional 
Education 
(Vocational schools, 
lyceum) 

15869 2369 0 0 0 18239 

Intermediate 
Professional 
Education (technical 
school, college) 

23482 9775 372 0 0 33628 

Higher Professional 
Education 
(University, Institute) 

38953 18249 5902 5145 0 68249 

 Total 166695 60885 17869 16733 6964 269147 

 
 
 
 



 

Q4.1.   CURRENT SMOKELESS TOBACCO USE (nos) (in %) 

  

Q4. CURRENT SMOKELESS TOBACCO USE (NOS) (in %) 

TOTAL DAILY LESS THAN DAILY NOT AT ALL 

Regions 
 
 

Dushanbe 9,8 1,5 88,8 100,0 

Sughd 13,4 3,6 83,0 100,0 

Khatlon 7,2 1,9 90,8 100,0 

DRS 9,7 1,9 88,3 100,0 

GBAR 12,6 2,6 84,8 100,0 

Residence Urban 8,2 1,7 90,1 100,0 

Rural 10,8 2,6 86,6 100,0 

Gender Male 24,0 5,4 70,6 100,0 

Female 0,0 0,2 99,8 100,0 

Age 15-19 0,8 0,9 98,3 100,0 

20-24 2,6 0,9 96,5 100,0 

25-29 8,4 2,1 89,4 100,0 

30-34 12,2 2,7 85,1 100,0 

35-39 11,4 2,5 86,1 100,0 

40-44 11,8 2,3 85,9 100,0 

45-49 16,1 3,0 80,9 100,0 

50-54 18,9 1,9 79,2 100,0 

55-59 12,5 3,6 84,0 100,0 

60-64 19,9 7,3 72,8 100,0 

65-69 12,8 2,9 84,3 100,0 

70-74 15,4 0,0 84,6 100,0 

75 + 10,4 8,7 80,8 100,0 

Marital status Single 3,5 1,6 94,8 100,0% 

Married 13,4 2,8 83,8 100,0% 

Widow/widower 5,0 1,6 93,4 100,0% 

Divorced 6,2 0,9 92,9 100,0% 

Civil marriage     100,0% 100,0% 

Not Applicable     100,0% 100,0% 

Education level 
     

Primary school 
education  (Grades 1-
4) 

3,7 10,0 86,3 100,0% 

Secondary school 
education (Grades 8-
9) 

3,0 0,7 96,3 100,0% 



High school 
education (Grades 
10-11) 

10,8 2,4 86,8 100,0% 

Basic Professional 
Education (Vocational 
schools, lyceum) 

20,0 6,0 74,0 100,0% 

Intermediate 
Professional 
Education (technical 
school, college) 

15,5 2,8 81,8 100,0% 

Higher Professional 
Education 
(University, Institute) 

11,9 3,0 85,1 100,0% 

Other education level 
(indicate) 

0,0 0,0 100,0 100,0% 

Total 10,1 2,4 87,5 100,0 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Q4.2. CURRENT SMOKELESS TOBACCO USE (nos) (number of people) 

  

Q4. Current smokeless tobacco use (nos)  

Total DAILY LESS THAN DAILY NOT AT ALL 

Regions 
 
 

Dushanbe 56048 8623 510179 574850 

Sughd 225794 60054 1393632 1679480 

Khatlon 139370 36774 1747705 1923849 

DRS 124409 24422 1127899 1276731 

GBAR 19857 4125 133464 157447 

Residence Urban 126919 26717 1399093 1552729 

Rural 438560 107281 3513787 4059628 

Gender Male 565479 126284 1663237 2355000 

Female 0 7714 3249643 3257357 

Возраст 15-19 6745 7108 807444 821297 

20-24 18035 6026 659118 683180 

25-29 55651 14144 591423 661218 

30-34 75101 16470 523610 615181 

35-39 54518 11949 410439 476905 

40-44 54842 10639 400210 465691 

45-49 71282 13364 358192 442837 

50-54 93824 9405 393341 496570 

55-59 52296 14940 351759 418995 

60-64 45539 16743 166560 228841 

65-69 16598 3806 109693 130098 

70-74 9818 0 54106 63924 

75 + 11230 9405 86984 107619 

Marital status Single 47109 21907 1265096 47109 

Married 487465 103768 3056371 487465 

Widow/widower 22318 7036 412878 22318 

Divorced 8586 1287 128283 8586 

Civil marriage 0 0 46445 46445 

Not Applicable 0 0 3807 3807 

Education level 
     

Primary school 
education  (Grades 1-
4) 

1437 4667 52190 58293 

Secondary school 
education (Grades 8-
9) 

1437 2369 113168 116975 



High school 
education (Grades 
10-11) 

27628 6531 877412 911571 

Basic Professional 
Education (Vocational 
schools, lyceum) 

340099 74282 2729774 3144155 

Intermediate 
Professional 
Education (technical 
school, college) 

39467 11774 146099 197340 

Higher Professional 
Education 
(University, Institute) 

64399 11534 340811 416744 

Other education level 
(indicate) 

91012 22841 648687 762540 

Total 565479 133998 4912880 5612357 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q6.1. FREQUENCY OF SMOKING IN THE HOME (%) 

  

Q6. How often does anyone smoke inside  your home 

Total  DAILY WEEKLY MONTHLY 
LESS THAN A 

MONTH NEVER 
DON’T 
KNOW 

Regions 
 
 

Dushanbe 6,5% 1,8% 1,0% 1,3% 89,0% ,5% 100,0% 

Sughd 10,5% 4,3% 3,5% 4,0% 76,4% 1,3% 100,0% 

Khatlon 8,0% 1,9% ,3% ,5% 85,4% 3,9% 100,0% 

DRS 13,7% 2,9% 2,3% ,4% 77,4% 3,3% 100,0% 

GBAR 22,6% 5,7%   1,9% 67,4% 2,4% 100,0% 

Residence Urban 14,6% 3,4% 1,7% 1,3% 77,1% 1,9% 100,0% 

Rural 8,6% 2,8% 1,8% 1,8% 82,2% 2,8% 100,0% 

Gender Male 10,7% 2,6% 1,9% 1,8% 80,3% 2,5% 100,0% 

Female 10,0% 3,2% 1,7% 1,5% 81,1% 2,6% 100,0% 

Age 15-19 8,8% 2,1% 2,4% 1,0% 80,1% 5,5% 100,0% 

20-24 10,0% 1,9% 1,8% 1,3% 83,5% 1,6% 100,0% 

25-29 10,5% 3,5% 1,3% 1,7% 80,3% 2,6% 100,0% 

30-34 11,2% 3,4% 2,7% ,8% 81,2% ,7% 100,0% 

35-39 10,4% 3,8% 2,9% ,8% 80,6% 1,5% 100,0% 

40-44 12,1% 3,0% ,5% 2,1% 80,4% 1,9% 100,0% 

45-49 9,8% 6,3% 1,3% 3,0% 77,2% 2,5% 100,0% 

50-54 10,1% 2,0% 1,3% 4,5% 80,3% 1,8% 100,0% 

55-59 10,9% ,7% 1,5% ,6% 83,6% 2,7% 100,0% 

60-64 10,0% 6,1% 2,1%   80,1% 1,7% 100,0% 

65-69 6,5% 1,1% 2,0% 3,6% 82,2% 4,6% 100,0% 

70-74 15,0% 2,0%     79,4% 3,6% 100,0% 

75 + 11,4% ,7%   2,2% 78,0% 7,7% 100,0% 

Marital 
status 

Single 9,2% 1,8% 2,6% 1,4% 80,8% 4,1% 100,0% 

Married 10,9% 3,6% 1,7% 1,6% 80,2% 2,0% 100,0% 

Widow/widower 8,2% 1,0% ,9% 3,0% 83,9% 3,0% 100,0% 

Divorced 10,5% 3,1%   ,9% 83,3% 2,1% 100,0% 

Civil marriage 10,9% 4,9%     84,1%   100,0% 

Not Applicable         100,0%   100,0% 

Education 
level 

Primary school 
education  
(Grades 1-4) 

13,8%   1,2%   73,7% 11,3% 100,0% 

Secondary school 
education (Grades 
8-9) 

9,3% 1,8% ,8% ,9% 83,7% 3,5% 100,0% 

High school 
education (Grades 
10-11) 

9,7% 3,0% 1,7% 2,2% 81,0% 2,3% 100,0% 

Basic Professional 
Education 
(Vocational 
schools, lyceum) 

9,7% 3,4%   1,2% 83,8% 1,9% 100,0% 



Intermediate 
Professional 
Education 
(technical school, 
college) 

13,0% 4,5% 3,1% 1,4% 75,6% 2,3% 100,0% 

Higher 
Professional 
Education 
(University, 
Institute) 

12,0% 3,5% 2,7% ,9% 79,2% 1,7% 100,0% 

Other education 
level (indicate) 

        100,0%   100,0% 

TOTAL 10,3% 2,9% 1,8% 1,6% 80,8% 2,6% 100,0% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Q6.2.  FREQUENCY OF SMOKING IN THE HOME  (number of people) 

  

Q6. How often does anyone smoke inside  your home 

Total DAILY WEEKLY MONTHLY 
LESS THAN A 

MONTH NEVER 
DON’T 
KNOW 

Regions 
 
 

Dushanbe 37365 10060 5749 7186 511617 2874 574850 

Sughd 176139 72106 58096 67162 1283626 22352 1679480 

Khatlon 153000 37390 6232 10094 1642709 74424 1923849 

DRS 175427 36390 29621 4594 988744 41953 1276731 

GBAR 
35589 9008 0 3003 106101 3747 157447 

Residence Urban 252342 61925 45777 43333 1892237 59386 2355000 

Rural 
325178 103030 53920 48705 2640560 85964 3257357 

Gender Male 226603 52202 27043 20471 1196565 29845 1552729 

Female 350917 112752 72654 71567 3336233 115505 4059628 

Age 15-19 72453 17275 19818 8545 658083 45124 821297 

20-24 68198 13161 12221 8806 570174 10620 683180 

25-29 69522 23271 8764 11269 530979 17413 661218 

30-34 69010 20648 16646 4827 499456 4594 615181 

35-39 49393 18205 13999 3790 384482 7036 476905 

40-44 56513 14048 2369 9651 374193 8917 465691 

45-49 43412 27767 5954 13134 341704 10867 442837 

50-54 50083 9996 6437 22539 398576 8940 496570 

55-59 45714 3120 6176 2369 350100 11516 418995 

60-64 22912 13976 4738 0 183395 3820 228841 

65-69 8436 1451 2575 4738 106943 5954 130098 

70-74 9593 1287 0 0 50747 2297 63924 

75 + 12282 751 0 2369 83966 8251 107619 

Marital 
status 

Single 123399 23522 35123 18433 1078473 55161 1334113 

Married 398429 130389 60562 59034 2925200 73991 3647605 

Widow/widower 36062 4408 4012 13283 371199 13268 442232 

Divorced 14552 4339 0 1287 115048 2930 138157 

Women 
unregistered 
marriage 5078 2297 0 0 39070 0 46445 

Not Applicable 0 0 0 0 3807 0 3807 

Education 
level 

Primary school 
education  
(Grades 1-4) 6964 751 2297 0 45912 2369 58293 



Secondary school 
education (Grades 
8-9) 16158 0 1437 0 86184 13195 116975 

High school 
education (Grades 
10-11) 84606 16785 7482 8118 762828 31752 911571 

Basic Professional 
Education 
(Vocational 
schools, lyceum) 305084 95201 54966 68930 2548259 71714 3144155 

Intermediate 
Professional 
Education 
(technical school, 
college) 19070 6736 0 2369 165344 3820 197340 

Higher 
Professional 
Education 
(University, 
Institute) 54151 18825 12917 5845 315261 9744 416744 

Other education 
level (indicate) 

91486 26656 20597 6777 604269 12755 762540 

TOTAL 577520 164955 99697 92038 4532797 145350 5612357 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q7. CURRENT WORKING LOCATION 

 

  

Q7. Current working location 

Total Employed Unemployed 

Regions 
 
 

Dushanbe 40,0% 60,0% 100,0% 

Sughd 50,2% 49,8% 100,0% 

Khatlon 42,4% 57,6% 100,0% 

DRS 29,1% 70,9% 100,0% 

GBAR 46,4% 53,6% 100,0% 

Residence Urban 45,2% 54,8% 100,0% 

Rural 40,2% 59,8% 100,0% 

Gender Male 59,2% 40,8% 100,0% 

Female 28,8% 71,2% 100,0% 

Age 15-19 8,1% 91,9% 100,0% 

20-24 28,0% 72,0% 100,0% 

25-29 42,3% 57,7% 100,0% 

30-34 53,9% 46,1% 100,0% 

35-39 57,3% 42,7% 100,0% 

40-44 64,2% 35,8% 100,0% 

45-49 62,9% 37,1% 100,0% 

50-54 53,2% 46,8% 100,0% 

55-59 54,3% 45,7% 100,0% 

60-64 37,8% 62,2% 100,0% 

65-69 22,2% 77,8% 100,0% 

70-74 4,3% 95,7% 100,0% 

75 + 2,2% 97,8% 100,0% 

Marital status Single 23,9% 76,1% 100,0% 

Married 48,3% 51,7% 100,0% 

Widow/widower 32,4% 67,6% 100,0% 

Divorced 59,2% 40,8% 100,0% 

Women unregistered 
marriage 

48,7% 51,3% 100,0% 

Not Applicable 62,2% 37,8% 100,0% 

Education level 
Regions 
 
 

    

Primary school 
education  (Grades 1-4) 

11,8% 88,2% 100,0% 

Secondary school 
education (Grades 8-9) 

14,7% 85,3% 100,0% 



High school education 
(Grades 10-11) 

40,8% 59,2% 100,0% 

Basic Professional 
Education (Vocational 
schools, lyceum) 

54,7% 45,3% 100,0% 

Intermediate 
Professional Education 
(technical school, 
college) 

59,8% 40,2% 100,0% 

Higher Professional 
Education (University, 
Institute) 

69,3% 30,7% 100,0% 

Other education level 
(indicate) 

50,0% 50,0% 100,0% 

Total 41,6% 58,4% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q8. CURRENTLY WORKING INDOORS OR OUTDOORS (in %) 

 

  

Q8. Currently working indoors or outdoors (in %) 

TOTAL INDOORS OUTDOORS BOTH 

Regions 
 
 

Dushanbe 60,6% 36,9% 2,5% 100,0% 

Sughd 40,9% 52,5% 6,7% 100,0% 

Khatlon 26,5% 65,8% 7,7% 100,0% 

DRS 33,2% 45,8% 21,0% 100,0% 

GBAR 44,1% 37,4% 18,5% 100,0% 

Residence Urban 58,0% 32,4% 9,6% 100,0% 

Rural 27,5% 63,4% 9,1% 100,0% 

Gender Male 26,9% 60,9% 12,2% 100,0% 

Female 51,2% 44,0% 4,8% 100,0% 

Age 15-19 20,2% 79,8%   100,0% 

20-24 32,2% 58,0% 9,8% 100,0% 

25-29 37,9% 52,9% 9,2% 100,0% 

30-34 36,0% 52,7% 11,3% 100,0% 

35-39 31,8% 60,7% 7,4% 100,0% 

40-44 40,4% 48,6% 11,0% 100,0% 

45-49 41,9% 51,2% 6,8% 100,0% 

50-54 37,5% 54,0% 8,5% 100,0% 

55-59 37,8% 50,5% 11,6% 100,0% 

60-64 31,1% 56,8% 12,1% 100,0% 

65-69 49,8% 42,2% 8,0% 100,0% 

70-74 52,8% 47,2%   100,0% 

75 + 100,0%     100,0% 

Marital status Single 37,4% 58,2% 4,4% 100,0% 

Married 34,7% 54,6% 10,7% 100,0% 

Widow/widower 43,8% 48,4% 7,9% 100,0% 

Divorced 58,7% 38,5% 2,9% 100,0% 

Women unregistered 
marriage 

59,0% 41,0%   100,0% 

Not Applicable   100,0%   100,0% 

Education level 
Regions 
 
 

     

Primary school education  
(Grades 1-4) 

44,7% 44,6% 10,8% 100,0% 

Secondary school education 
(Grades 8-9) 

28,9% 67,9% 3,2% 100,0% 



High school education (Grades 
10-11) 

19,6% 70,4% 10,0% 100,0% 

Basic Professional Education 
(Vocational schools, lyceum) 

37,0% 52,4% 10,6% 100,0% 

Intermediate Professional 
Education (technical school, 
college) 

51,5% 40,3% 8,1% 100,0% 

Higher Professional Education 
(University, Institute) 

72,0% 19,2% 8,9% 100,0% 

Other education level 
(indicate) 

100,0%     100,0% 

Total 36,7% 54,1% 9,3% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q9. SMOKING AT THE WORKPLACE 

 

  

Q9. Smoking at the workplace 

TOTAL YES NO DON’T KNOW 

Regions 
 
 

Dushanbe 28,7% 70,3% 1,0% 100,0% 

Sughd 19,6% 72,2% 8,2% 100,0% 

Khatlon 33,8% 58,5% 7,7% 100,0% 

DRS 30,9% 62,1% 7,0% 100,0% 

GBAR 31,1% 59,1% 9,8% 100,0% 

Residence Urban 33,1% 60,1% 6,8% 100,0% 

Rural 22,5% 70,5% 7,1% 100,0% 

Gender Male 32,6% 62,7% 4,7% 100,0% 

Female 21,5% 69,2% 9,3% 100,0% 

Age 15-19 28,2% 37,9% 33,9% 100,0% 

20-24 33,1% 66,9%   100,0% 

25-29 24,1% 68,0% 7,9% 100,0% 

30-34 31,6% 63,5% 4,9% 100,0% 

35-39 32,6% 57,8% 9,6% 100,0% 

40-44 24,7% 59,5% 15,8% 100,0% 

45-49 28,3% 66,8% 4,9% 100,0% 

50-54 28,7% 66,5% 4,8% 100,0% 

55-59 15,7% 82,2% 2,1% 100,0% 

60-64 41,3% 58,7%   100,0% 

65-69   86,2% 13,8% 100,0% 

70-74   100,0%   100,0% 

75 +   100,0%   100,0% 

Marital status Single 33,7% 57,0% 9,3% 100,0% 

Married 25,1% 67,6% 7,3% 100,0% 

Widow/widower 32,3% 64,7% 3,0% 100,0% 

Divorced 25,3% 72,2% 2,6% 100,0% 

Women unregistered 
marriage  

67,3% 32,7%   100,0% 

 

Education level 

     

Primary school education  
(Grades 1-4) 

30,8% 69,2%   100,0% 

Secondary school education 
(Grades 8-9) 

32,5% 58,8% 8,7% 100,0% 

High school education 
(Grades 10-11) 

29,2% 61,2% 9,7% 100,0% 



Basic Professional Education 
(Vocational schools, lyceum) 

20,2% 75,3% 4,5% 100,0% 

Intermediate Professional 
Education (technical school, 
college) 

33,3% 59,1% 7,5% 100,0% 

Higher Professional Education 
(University, Institute) 

21,8% 73,4% 4,8% 100,0% 

Other education level 
(indicate) 

100,0%     100,0% 

Total 27,2% 65,9% 6,9% 100,0% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q10. ATTEMPTING TO QUIT SMOKING 



 

  

Q10. Attempting to quit smoking 
 

TOTAL YES NO 

Regions 
 
 

Dushanbe 56,2% 43,8% 100,0% 

Sughd 59,3% 40,7% 100,0% 

Khatlon 56,9% 43,1% 100,0% 

DRS 71,9% 28,1% 100,0% 

GBAR 38,4% 61,6% 100,0% 

Residence Urban 60,4% 39,6% 100,0% 

Rural 57,5% 42,5% 100,0% 

Gender Male 58,8% 41,2% 100,0% 

Female 51,0% 49,0% 100,0% 

Age 15-19 8,9% 91,1% 100,0% 

20-24 47,6% 52,4% 100,0% 

25-29 62,3% 37,7% 100,0% 

30-34 60,6% 39,4% 100,0% 

35-39 77,7% 22,3% 100,0% 

40-44 50,8% 49,2% 100,0% 

45-49 78,4% 21,6% 100,0% 

50-54 52,7% 47,3% 100,0% 

55-59 63,9% 36,1% 100,0% 

60-64 31,2% 68,8% 100,0% 

65-69 55,4% 44,6% 100,0% 

70-74 100,0%   100,0% 

75 + 21,2% 78,8% 100,0% 

Marital status Single 37,9% 62,1% 100,0% 

Married 61,7% 38,3% 100,0% 

Widow/widower 70,2% 29,8% 100,0% 

Divorced 50,3% 49,7% 100,0% 

 

Education level 

    

Secondary school 
education (Grades 8-9) 

42,9% 57,1% 100,0% 

High school education 
(Grades 10-11) 

65,3% 34,7% 100,0% 

Basic Professional 
Education (Vocational 
schools, lyceum) 

55,7% 44,3% 100,0% 

Intermediate 
Professional Education 
(technical school, 
college) 

46,4% 53,6% 100,0% 

Higher Professional 
Education (University, 
Institute) 

56,4% 43,6% 100,0% 



Total 58,6% 41,4% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q11. VISITING A DOCTOR 

 



  

Q11. Visiting a doctor 
 

TOTAL YES NO 

Regions 
 
 

Dushanbe 68,5% 31,5% 100,0% 

Sughd 57,1% 42,9% 100,0% 

Khatlon 38,5% 61,5% 100,0% 

DRS 67,6% 32,4% 100,0% 

GBAR 10,5% 89,5% 100,0% 

Residence Urban 57,3% 42,7% 100,0% 

Rural 51,3% 48,7% 100,0% 

Gender Male 47,0% 53,0% 100,0% 

Female 57,4% 42,6% 100,0% 

Age 15-19 35,5% 64,5% 100,0% 

20-24 53,7% 46,3% 100,0% 

25-29 56,5% 43,5% 100,0% 

30-34 49,8% 50,2% 100,0% 

35-39 55,9% 44,1% 100,0% 

40-44 53,4% 46,6% 100,0% 

45-49 57,4% 42,6% 100,0% 

50-54 60,3% 39,7% 100,0% 

55-59 58,8% 41,2% 100,0% 

60-64 54,4% 45,6% 100,0% 

65-69 62,5% 37,5% 100,0% 

70-74 67,3% 32,7% 100,0% 

75 + 66,6% 33,4% 100,0% 

Marital status 

 

 

Single 38,1% 61,9% 100,0% 

Married 57,1% 42,9% 100,0% 

Widow/widower 61,5% 38,5% 100,0% 

Divorced 59,1% 40,9% 100,0% 

Women unregistered 
marriage  

67,1% 32,9% 100,0% 

 
  100,0% 100,0% 

Education level 

 
   

Primary school education  
(Grades 1-4) 

44,5% 55,5% 100,0% 

Secondary school 
education (Grades 8-9) 

53,7% 46,3% 100,0% 

High school education 
(Grades 10-11) 

50,9% 49,1% 100,0% 



Basic Professional 
Education (Vocational 
schools, lyceum) 

39,8% 60,2% 100,0% 

Intermediate 
Professional Education 
(technical school, 
college) 

61,4% 38,6% 100,0% 

Higher Professional 
Education (University, 
Institute) 

62,3% 37,7% 100,0% 

Other education level 
(indicate) 

50,0% 50,0% 100,0% 

Total 53,0% 47,0% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q12. RECEIVING CESSATION ADVICE FROM DOCTOR 

 



  

Q12. Receiving cessation advice 
from doctor 

TOTAL YES NO 

Regions 
 
 

Dushanbe 12,4% 87,6% 100,0% 

Sughd 21,7% 78,3% 100,0% 

Khatlon 31,3% 68,7% 100,0% 

DRS 20,3% 79,7% 100,0% 

GBAR 20,4% 79,6% 100,0% 

Residence Urban 20,0% 80,0% 100,0% 

Rural 23,5% 76,5% 100,0% 

Gender Male 44,4% 55,6% 100,0% 

Female 9,5% 90,5% 100,0% 

Возраст 15-19 20,0% 80,0% 100,0% 

20-24 18,1% 81,9% 100,0% 

25-29 22,0% 78,0% 100,0% 

30-34 19,4% 80,6% 100,0% 

35-39 23,1% 76,9% 100,0% 

40-44 20,3% 79,7% 100,0% 

45-49 22,9% 77,1% 100,0% 

50-54 21,1% 78,9% 100,0% 

55-59 31,5% 68,5% 100,0% 

60-64 45,1% 54,9% 100,0% 

65-69 12,1% 87,9% 100,0% 

70-74 25,8% 74,2% 100,0% 

75 + 18,3% 81,7% 100,0% 

Marital status 

 

 

Single 26,0% 74,0% 100,0% 

Married 23,4% 76,6% 100,0% 

Widow/widower 12,4% 87,6% 100,0% 

Divorced 16,6% 83,4% 100,0% 

Women unregistered 
marriage  

7,6% 92,4% 100,0% 

 
Education level 

    

Primary school education  
(Grades 1-4) 

9,0% 91,0% 100,0% 

Secondary school education 
(Grades 8-9) 

16,7% 83,3% 100,0% 

High school education 
(Grades 10-11) 

20,8% 79,2% 100,0% 



Basic Professional Education 
(Vocational schools, lyceum) 

37,0% 63,0% 100,0% 

Intermediate Professional 
Education (technical school, 
college) 

31,5% 68,5% 100,0% 

Higher Professional Education 
(University, Institute) 

28,1% 71,9% 100,0% 

Other education level 
(indicate) 

100,0%   100,0% 

Всего 22,5% 77,5% 100,0% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q13.1. NOTICING ANTI-CIGARETTE INFORMATION IN NEWSPAPERS/MAGAZINES 



   

Q13. Noticing anti-cigarette information in 
newspapers/magazines 

Total Yes No Not Applicable 

Regions 
 
 

Dushanbe 55,0% 44,7% ,2% 100,0% 

Sughd 39,3% 59,6% 1,1% 100,0% 

Khatlon 24,7% 67,4% 7,9% 100,0% 

DRS 28,8% 70,5% ,7% 100,0% 

GBAR 33,8% 61,6% 4,5% 100,0% 

Total 33,3% 63,3% 3,4% 100,0% 

  

Q14. Noticing anti-cigarette information in television 

Total Yes No Not Applicable 

Regions 
 
 

Dushanbe 81,3% 18,5% ,2% 100,0% 

Sughd 79,6% 19,5% ,9% 100,0% 

Khatlon 48,6% 48,6% 2,7% 100,0% 

DRS 70,9% 28,9% ,2% 100,0% 

GBAR 53,3% 43,6% 3,1% 100,0% 

Total 66.4% 32,2% 1,4% 100,0% 

  

Q15. Noticing anti-cigarette information on cigarette packs 

Total Yes No 

Did not see any 
cigarette 
packages 

Regions 
 
 

Dushanbe 10,7% 87,8% 1,5% 100,0% 

Sughd 10,2% 72,7% 17,1% 100,0% 

Khatlon 13,4% 58,6% 28,0% 100,0% 

DRS 11,2% 75,4% 13,4% 100,0% 

GBAR 17,4% 61,2% 21,5% 100,0% 

Total 
 

69,7% 18,5% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q13.2. NOTICING ANTI-CIGARETTE INFORMATION IN MEDIA BY PLACE OF RESIDENCE IN THE REPUBLIC OF 
TAJIKISTAN 



 

RESIDENCE 

Q13. Noticing anti-cigarette information in 
newspapers/magazines 

Total Yes No Not Applicable  
Urban 46,5% 51,2% 2,3% 100,0% 

Rural 28,3% 67,9% 3,8% 100,0% 

Total 33,3% 63,3% 3,4% 100,0% 

  

Q14. Noticing anti-cigarette information in television 

Total Yes No Not Applicable  
Urban 75,4% 23,1% 1,5% 100,0% 

Rural 63,0% 35,7% 1,3% 100,0% 

Total 
 

32,2% 1,4% 100,0% 

  

Q15. Noticing anti-cigarette information on cigarette 
packs 

Total Yes No 
Did not see any 

cigarette packages  
Urban 14,5% 71,3% 14,2% 100,0% 

Rural 10,7% 69,1% 20,2% 100,0% 

Total 
 

69,7% 18,5% 100,0% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q13.3. NOTICING ANTI-CIGARETTE INFORMATION IN MEDIA BY GENDER IN THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN 



 

 Gender 

Q13. Noticing anti-cigarette information in 
newspapers/magazines 

Total Yes No Not Applicable  
Male 39,3% 57,7% 3,0% 100,0% 

Female 29,0% 67,3% 3,7% 100,0% 

Total 33,3% 63,3% 3,4% 100,0% 

  

Q14. Noticing anti-cigarette information in television 

Total Yes No Not Applicable  
Male 71,8% 26,6% 1,6% 100,0% 

Female 62,6% 36,3% 1,2% 100,0% 

Total 
 

32,2% 1,4% 100,0% 

  

Q15. Noticing anti-cigarette information on cigarette packs 

Total Yes No 

Did not see any 
cigarette 
packages  

Male 22,8% 65,9% 11,3% 100,0% 

Female 3,8% 72,4% 23,7% 100,0% 

Total 
 

69,7% 18,5% 100,0% 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q13.4. NOTICING ANTI-CIGARETTE INFORMATION IN MEDIA BY AGE IN THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN 



 Age 

Q13. Noticing anti-cigarette information in newspapers/magazines 

TOTAL 
Yes No Not Applicable  

15-19 29,6% 66,3% 4,1% 100,0% 

20-24 31,9% 63,8% 4,2% 100,0% 

25-29 32,0% 63,0% 5,0% 100,0% 

30-34 28,2% 67,4% 4,4% 100,0% 

35-39 28,7% 68,8% 2,4% 100,0% 

40-44 37,5% 61,2% 1,3% 100,0% 

45-49 43,2% 55,0% 1,8% 100,0% 

50-54 36,3% 61,1% 2,7% 100,0% 

55-59 41,8% 55,6% 2,6% 100,0% 

60-64 39,8% 58,9% 1,3% 100,0% 

65-69 33,4% 64,8% 1,8% 100,0% 

70-74 17,6% 78,7% 3,7% 100,0% 

75 + 20,0% 72,3% 7,6% 100,0% 

Total 33,3% 63,3% 3,4% 100,0% 
 

Q14. Noticing anti-cigarette information in television 

 

 

Yes No Not Applicable 

 

 

15-19 61,9% 37,7% ,4% 100,0% 

20-24 61,1% 37,1% 1,9% 100,0% 

25-29 66,0% 32,5% 1,5% 100,0% 

30-34 61,0% 36,6% 2,4% 100,0% 

35-39 65,0% 33,2% 1,8% 100,0% 

40-44 70,8% 28,9% ,3% 100,0% 

45-49 75,5% 23,7% ,8% 100,0% 

50-54 72,4% 26,4% 1,3% 100,0% 

55-59 75,3% 23,2% 1,5% 100,0% 

60-64 75,2% 23,8% 1,0% 100,0% 

65-69 66,0% 34,0% 

 

100,0% 

70-74 53,7% 46,3% 

 

100,0% 

75 + 46,0% 47,6% 6,4% 100,0% 

Всего 66,4% 32,2% 1,4% 100,0% 



  

Q15. Noticing anti-cigarette information on cigarette packs 

TOTAL Yes No 
Did not see any 

cigarette packages  

15-19 4,4% 72,4% 23,2% 100,0% 

20-24 7,3% 72,8% 19,9% 100,0% 

25-29 14,1% 68,2% 17,7% 100,0% 

30-34 9,7% 75,0% 15,2% 100,0% 

35-39 14,5% 73,0% 12,5% 100,0% 

40-44 17,3% 66,1% 16,6% 100,0% 

45-49 15,9% 66,4% 17,7% 100,0% 

50-54 16,1% 62,4% 21,5% 100,0% 

55-59 12,8% 68,1% 19,0% 100,0% 

60-64 19,5% 68,7% 11,8% 100,0% 

65-69 6,5% 67,8% 25,7% 100,0% 

70-74 15,1% 59,7% 25,2% 100,0% 

75 + 4,1% 73,1% 22,8% 100,0% 

Total 11,8% 69,7% 18,5% 100,0% 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q13.5. NOTICING ANTI-CIGARETTE INFORMATION IN MEDIA BY MARITAL STATUS IN THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN 



 

СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ    
Q13. Noticing anti-cigarette information in 

newspapers/magazines 

TOTAL Yes No Not Applicable  
Single 33,9% 61,5% 4,6% 100,0% 

Married 33,1% 63,7% 3,1% 100,0% 

Widow/widower 30,4% 67,6% 2,1% 100,0% 

Divorced 43,0% 53,5% 3,4% 100,0% 

Women unregistered 
marriage  

37,0% 63,0%   100,0% 

Not known   100,0%   100,0% 

Total 33,3% 63,3% 3,4% 100,0% 

  

Q14. Noticing anti-cigarette information in television 

TOTAL Yes No Not Applicable  
Single 64,2% 34,9% ,9% 100,0% 

Married 67,8% 30,6% 1,6% 100,0% 

Widow/widower 59,2% 39,5% 1,4% 100,0% 

Divorced 75,5% 24,5%   100,0% 

Women unregistered 
marriage  

70,4% 29,6%   100,0% 

Not known   100,0%   100,0% 

Total 
 

32,2% 1,4% 100,0% 

  

Q15. Noticing anti-cigarette information on cigarette packs 

TOTAL No No 
Did not see any 

cigarette packages  
Single 7,7% 72,5% 19,9% 100,0% 

Married 13,8% 68,6% 17,6% 100,0% 

Widow/widower 7,2% 69,6% 23,2% 100,0% 

Divorced 11,9% 67,8% 20,4% 100,0% 

Women unregistered 
marriage  

12,2% 84,6% 3,2% 100,0% 

Not known   100,0%   100,0% 

Total 
 

69,7% 18,5% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

Q13. 6. NOTICING ANTI-CIGARETTE INFORMATION IN MEDIA BY EDUCATION LEVEL IN THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN 

 



EDUCATION LEVEL Q13. Noticing anti-cigarette information in 
newspapers/magazines 

TOTAL Yes No Not Applicable 

 

Primary school education  
(Grades 1-4) 

19,5% 74,8% 5,7% 100,0% 

Secondary school 
education (Grades 8-9) 

25,7% 71,0% 3,3% 100,0% 

High school education 
(Grades 10-11) 

29,3% 66,8% 3,8% 100,0% 

Basic Professional 
Education (Vocational 
schools, lyceum) 

37,0% 62,2% ,8% 100,0% 

Intermediate Professional 
Education (technical 
school, college) 

46,3% 52,2% 1,5% 100,0% 

Higher Professional 
Education (University, 
Institute) 

53,1% 44,7% 2,1% 100,0% 

Other education level 
(indicate) 

50,0% 50,0%   100,0% 

Total 33,3% 63,3% 3,4% 100,0% 

  

Q14. Noticing anti-cigarette information in television 

TOTAL Yes No Not Applicable 

 

Primary school education  
(Grades 1-4) 

45,6% 52,4% 2,0% 100,0% 

Secondary school 
education (Grades 8-9) 

64,5% 35,0% ,5% 100,0% 

High school education 
(Grades 10-11) 

63,5% 35,1% 1,4% 100,0% 

Basic Professional 
Education (Vocational 
schools, lyceum) 

70,4% 28,8% ,8% 100,0% 

Intermediate Professional 
Education (technical 
school, college) 

76,4% 22,4% 1,2% 100,0% 

Higher Professional 
Education (University, 
Institute) 

78,7% 19,5% 1,8% 100,0% 

Other education level 
(indicate) 

100,0%     100,0% 



Total 
 

32,2% 1,4% 100,0% 

  

Q15. Noticing anti-cigarette information on cigarette 
packs 

TOTAL Yes  No 
Did not see any 

cigarette packages 

 

Primary school education  
(Grades 1-4) 

3,2% 72,9% 23,9% 100,0% 

Secondary school 
education (Grades 8-9) 

4,6% 72,5% 22,9% 100,0% 

High school education 
(Grades 10-11) 

10,8% 70,2% 19,0% 100,0% 

Basic Professional 
Education (Vocational 
schools, lyceum) 

20,5% 65,3% 14,1% 100,0% 

Intermediate Professional 
Education (technical 
school, college) 

21,0% 65,9% 13,1% 100,0% 

Higher Professional 
Education (University, 
Institute) 

19,0% 68,1% 12,9% 100,0% 

Other education level 
(indicate) 

  50,0% 50,0% 100,0% 

Total 
 

69,7% 18,5% 100,0% 

 

Q16. In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about quitting? 

         

  

  Gender Age Residence 

TOTAL Male Female 15-24 25+ Urban Rural 

Subject Subject Subject Subject Subject Subject Subject 

Q16. Thoughts on 
the refusal of 
smoking under 
the influence of 
warnings about 
its harm placed 
on cigarette packs 

YES 312386 280757 31629 30729 281657 110031 202355 

NO 331515 240651 90864 52311 279205 112879 218636 

DON'T KNOW 16823 14579 2244 3048 13775 2986 13837 

TOTAL 660724 535987 124737 86088 574637 225896 434828 

                  

      Gender Age Residence 

    TOTAL Male Female 15-24 25+ Urban Rural 

    % % % % % % % 

YES 47.3 52.4 25.4 35.7 49.0 48.7 46.5 



Q16. Thoughts on 
the refusal of 
smoking under 
the influence of 
warnings about 
its harm placed 
on cigarette packs 

NO 50.2 44.9 72.8 60.8 48.6 50.0 50.3 

DON'T KNOW 2.5 2.7 1.8 3.5 2.4 1.3 3.2 

TOTAL 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

                  

      Gender Age Residence 

    TOTAL Male Female 15-24 25+ Urban Rural 

    % % % % % % % 

Q16. Thoughts on 
the refusal of 
smoking under 
the influence of 
warnings about 
its harm placed 
on cigarette packs 

YES 100.0 89.9 10.1 9.8 90.2 35.2 64.8 

NO 100.0 72.6 27.4 15.8 84.2 34.0 66.0 

DON'T KNOW 100.0 86.7 13.3 18.1 81.9 17.7 82.3 

TOTAL 100.0 81.1 18.9 13.0 87.0 34.2 65.8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q17. CIGARETTE ADVERTISING IN STORES (IN %) 
 

  In the last 30 days, have you noticed any advertisements or 
signs promoting cigarettes in the stores where cigarettes 

are sold? 

  Yes No Not Applicable TOTAL 

A
ge

 

15-19 5,3 84,1 10,7 100 

20-24 4,6 90,5 4,9 100 

25-29 6,3 87,8 5,9 100 

30-34 5,0 88,2 6,8 100 

35-39 5,7 91,1 3,2 100 

40-44 9,8 83,3 7,0 100 

45-49 4,7 88,2 7,1 100 

50-54 5,6 90,4 4,0 100 

55-59 4,2 88,3 7,4 100 

60-64 9,7 88,1 2,2 100 

65-69 5,1 89,5 5,4 100 

70-74 0,0 98,8 1,2 100 

75+ 2,2 87,7 10,1 100 

Gender Male 8,6 86,1 5,3 100 

Female 3,5 89,3 7,1 100  

Urban 9,9 85,6 4,5 100 

Rural 4,0 88,9 7,1 100 

M
ar

it
al

 
st

at
u

s 

Single 6,3 84,7 9,1 100 

Married 5,4 89,0 5,6 100 

Widow/Widower 3,6 90,3 6,1 100 

Divorced 7,2 89,0 3,9 100 

Ed
u

ca
ti

o
n

 le
ve

l 

Secondary school education (Grades 8-
9) 

4,9 86,3 8,8 100 

High school education (Grades 10-11) 

3,7 90,4 5,9 100 

Basic Professional Education (Vocational 
schools, lyceum) 6,8 88,0 5,2 100 

Intermediate Professional Education 
(technical school, college) 14,5 79,8 5,7 100 

Higher Professional Education 
(University, Institute) 10,2 84,4 5,4 100 

 Total 5,6 88,0 6,4 100 

 

 
 
 
 
 



Q17. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in stores where 
cigarettes are sold? 

  TOTAL 

Gender Age Residence 

Male Female 15-24 25+ Urban Rural 

TOTAL 5612357 2355000 3257357 1504477 4107880 1552729 4059628 

Yes 316905 202169 114736 74777 242128 154157 162747 

No 4939028 2028719 2910309 1308670 3630358 1329043 3609985 

Not Applicable 356425 124112 232313 121030 235395 69529 286896 

  in percentages 

Yes 100 63.8 36.2 23.6 76.4 48.6 51.4 

No 100 41.1 58.9 26.5 73.5 26.9 73.1 

Not Applicable 100 34.8 65.2 34.0 66.0 19.5 80.5 

  in percentages 

TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 

Yes 5.6 8.6 3.5 5.0 5.9 9.9 4.0 

No 88.0 86.1 89.3 87.0 88.4 85.6 88.9 

Not Applicable 6.4 5.3 7.1 8.0 5.7 4.5 7.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q18. In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? 

  

  Gender Age Residence 

TOTAL Male Female 15-24 25+ Urban Rural 

Subject Subject Subject Subject Subject Subject Subject 

 A. Free 
samples of 
cigarettes. 

YES 22802 22802 0 3807 18996 13325 9477 

NO 4822874 2074459 2748415 1285680 3537194 1435343 3387531 

DON'T KNOW 766681 257738 508943 214991 551690 104062 662619 

 B. Cigarettes 
at sale prices? 

YES 41196 34395 6801 3807 37390 20061 21135 

NO 4766133 2049035 2717098 1277749 3488384 1402857 3363277 

DON'T KNOW 805028 271569 533458 222921 582106 129811 675217 

C. Coupons 
for 
cigarettes? 

YES 10655 10655 0 3862 6792 5916 4739 

NO 4779670 2063290 2716380 1279186 3500483 1415715 3363955 

DON'T KNOW 822033 281055 540977 221428 600605 131098 690934 

D. Free gifts 
or special 
discounts 
offers on 
other 
products 
when buying 
cigarettes. 

YES 34740 31866 2874 5299 29441 20524 14216 

NO 4746708 2035160 2711547 1270641 3476066 1403326 3343381 

DON'T KNOW 830909 287973 542936 228536 602373 128879 702031 

E. Clothing or 
other items 
with a 
cigarette 
brand name 
or logo. 

YES 20603 11980 8623 6681 13922 15864 4739 

NO 4786165 2083764 2702402 1276368 3509797 1404124 3382041 

DON'T KNOW 805589 259256 546333 221428 584160 132741 672848 

F. Cigarette 
promotions in 
the mail? 

YES 10915 10915 0 2369 8545 1437 9478 

NO 4787718 2063765 2723953 1282637 3505080 1405676 3382041 

DON'T KNOW 813725 280320 533404 219470 594254 145616 668109 

TOTAL 5612357 2355000 3257357 1504477 4107880 1552729 4059628 

  % % % % % % % 

 A. Free 
samples of 
cigarettes. 

YES 0.4 1.0 0.0 0.3 0.5 0.9 0.2 

NO 85.9 88.1 84.4 85.5 86.1 92.4 83.4 

DON'T KNOW 13.7 10.9 15.6 14.3 13.4 6.7 16.3 

 B. Cigarettes 
at sale prices? 

YES 0.7 1.5 0.2 0.3 0.9 1.3 0.5 

NO 84.9 87.0 83.4 84.9 84.9 90.3 82.8 

DON'T KNOW 14.3 11.5 16.4 14.8 14.2 8.4 16.6 

C. Coupons 
for 
cigarettes? 

YES 0.2 0.5 0.0 0.3 0.2 0.4 0.1 

NO 85.2 87.6 83.4 85.0 85.2 91.2 82.9 

DON'T KNOW 14.6 11.9 16.6 14.7 14.6 8.4 17.0 

D. Free gifts 
or special 
discounts 
offers on 

YES 0.6 1.4 0.1 0.4 0.7 1.3 0.4 

NO 84.6 86.4 83.2 84.5 84.6 90.4 82.4 

DON'T KNOW 14.8 12.2 16.7 15.2 14.7 8.3 17.3 



other 
products 
when buying 
cigarettes? 

E. Clothing or 
other items 
with a 
cigarette 
brand name 
or logo? 

YES 0.4 0.5 0.3 0.4 0.3 1.0 0.1 

NO 85.3 88.5 83.0 84.8 85.4 90.4 83.3 

DON'T KNOW 14.4 11.0 16.8 14.7 14.2 8.5 16.6 

F. Cigarette 
promotions in 
the mail? 

YES 0.2 0.5 0.0 0.2 0.2 0.1 0.2 

NO 85.3 87.6 83.6 85.3 85.3 90.5 83.3 

DON'T KNOW 14.5 11.9 16.4 14.6 14.5 9.4 16.5 

TOTAL 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

  % % % % % % % 

 A. Free 
samples of 
cigarettes? 

YES 100.0 100.0 0.0 16.7 83.3 58.4 41.6 

NO 100.0 43.0 57.0 26.7 73.3 29.8 70.2 

DON'T KNOW 100.0 33.6 66.4 28.0 72.0 13.6 86.4 

 B. Cigarettes 
at sale prices? 

YES 100.0 83.5 16.5 9.2 90.8 48.7 51.3 

NO 100.0 43.0 57.0 26.8 73.2 29.4 70.6 

DON'T KNOW 100.0 33.7 66.3 27.7 72.3 16.1 83.9 

C. Coupons 
for 
cigarettes? 

YES 100.0 100.0 0.0 36.2 63.8 55.5 44.5 

NO 100.0 43.2 56.8 26.8 73.2 29.6 70.4 

DON'T KNOW 100.0 34.2 65.8 26.9 73.1 15.9 84.1 

D. Free gifts 
or special 
discounts 
offers on 
other 
products 
when buying 
cigarettes? 

YES 100.0 91.7 8.3 15.3 84.7 59.1 40.9 

NO 100.0 42.9 57.1 26.8 73.2 29.6 70.4 

DON'T KNOW 100.0 34.7 65.3 27.5 72.5 15.5 84.5 

E. Clothing or 
other items 
with a 
cigarette 
brand name 
or logo? 

YES 100.0 58.1 41.9 32.4 67.6 77.0 23.0 

NO 100.0 43.5 56.5 26.7 73.3 29.3 70.7 

DON'T KNOW 100.0 32.2 67.8 27.5 72.5 16.5 83.5 

F. Cigarette 
promotions in 
the mail? 

YES 100.0 100.0 0.0 21.7 78.3 13.2 86.8 

NO 100.0 43.1 56.9 26.8 73.2 29.4 70.6 

DON'T KNOW 100.0 34.4 65.6 27.0 73.0 17.9 82.1 

TOTAL 100.0 42.0 58.0 26.8 73.2 27.7 72.3 

 

 

 

 

 



Q21. AWARENESS OF PEOPLE THAT SMOKING CAUSES SERIOUS DISEASES,  
BY THE TYPES OF DISEASEs (IN %) 

  
  

Q21. DO YOU BELIEVE THAT SMOKING CAUSES SERIOUS DISEASES? 

Maligna
ncies 

(cancer, 
tumor) 

Digestive 
diseases 
(stomac
h ulcer) 

Circulator
y system 
disease. 

ischemic 
heart 

disease 
(heart 

attack) 

Cerebrova
scular 

disease 
(effects of 
stroke and 

cerebral 
infarction) 

Respirator
y diseases 
(respirato

ry 
infection, 
bronchitis 

asthma) 

Other 
visceral 
disease 

(diseases 
with liver, 

kidney 
and 

others) 

Cervical 
cancer in 

women 

Infertility Other 
diseases 

Total 

15-19 12,4 9,7 11,7 12,8 38,4 10,6 2,8 1,6 0,0 100,0 

20-24 11,7 11,6 13,3 13,5 34,5 12,2 1,3 1,2 0,7 100,0 

25-29 14,9 8,3 14,1 11,5 34,5 13,0 2,4 1,3 0,0 100,0 

30-34 12,0 15,1 13,7 8,5 32,5 13,6 1,5 2,9 0,4 100,0 

35-39 12,5 13,3 14,5 9,1 35,1 11,3 1,9 1,8 0,5 100,0 

40-44 13,0 12,5 18,4 8,7 34,7 10,6 2,1 0,0 0,0 100,0 

45-49 14,9 10,6 12,4 10,3 28,8 17,8 2,4 2,8 0,0 100,0 

50-54 11,7 14,1 14,5 12,0 34,8 9,2 1,2 2,5 0,0 100,0 

55-59 11,2 11,8 17,9 10,0 32,4 10,8 4,5 1,4 0,0 100,0 

60-64 14,8 11,2 12,4 10,8 36,6 10,9 1,7 1,7 0,0 100,0 

65-69 8,7 14,8 16,5 13,6 27,2 17,4 1,8 0,0 0,0 100,0 

70-74 24,7 8,9 4,3 13,1 33,8 7,9 0,0 7,3 0,0 100,0 

75+ 14,6 10,7 12,7 9,1 38,3 9,2 3,5 1,2 0,7 100,0 

Male 14,3 12,5 14,2 12,4 33,6 11,1 0,8 0,8 0,2 100,0 

Female 11,8 11,2 13,9 10,0 34,8 12,7 3,1 2,4 0,1 100,0 

Urban 11,6 14,4 14,4 9,7 31,7 13,5 3,6 1,2 0,0 100,0 

Rural 13,3 10,7 13,9 11,5 35,3 11,5 1,6 1,9 0,2 100,0 

Single 12,6 11,1 13,1 11,2 37,6 10,7 1,7 1,9 0,2 100,0 

Married 13,4 12,0 14,8 10,7 33,2 12,3 2,0 1,5 0,1 100,0 

Widow/Wido
wer 

10,7 10,2 10,9 14,8 30,6 13,8 5,4 2,8 0,7 100,0 

Divorced 10,3 16,0 12,0 7,6 42,9 9,4 1,7 0,0 0,0 100,0 

Civil marrige 6,2 8,2 13,0 4,9 38,4 15,9 3,2 10,2 0,0 100,0 

Not known 0,0 62,2 0,0 0,0 0,0 37,8 0,0 0,0 0,0 100,0 

Secondary 
school 
education 
(Grades 8-9) 

10,0 14,1 8,2 12,9 30,8 17,4 1,4 3,9 1,4 
 
 
 
 
 
 
 

100,0 



  
  

Q21. DO YOU BELIEVE THAT SMOKING CAUSES SERIOUS DISEASES? 

Maligna
ncies 

(cancer, 
tumor) 

Digestive 
diseases 
(stomac
h ulcer) 

Circulator
y system 
disease. 

ischemic 
heart 

disease 
(heart 

attack) 

Cerebrova
scular 

disease 
(effects of 
stroke and 

cerebral 
infarction) 

Respirator
y diseases 
(respirato

ry 
infection, 
bronchitis 

asthma) 

Other 
visceral 
disease 

(diseases 
with liver, 

kidney 
and 

others) 

Cervical 
cancer in 

women 

Infertility Other 
diseases 

Total 

High school 
education 
(Grades 10-
11) 

15,9 7,7 12,9 10,7 36,1 12,6 2,5 1,4 0,3 100,0 

Basic 
Professional 
Education 
(Vocational 
schools, 
lyceum) 

10,7 13,8 14,4 11,1 33,7 11,8 2,5 1,8 0,2 100,0 

Intermediate 
Professional 
Education 
(technical 
school, 
college) 

11,7 14,7 20,0 9,6 29,5 12,2 1,5 0,7 0,0 100,0 

Higher 
Professional 
Education 
(University, 
Institute) 

17,5 7,9 8,8 10,0 39,5 13,2 1,0 2,0 0,0 100,0 

Dushanbe 13,0 14,0 15,0 12,0 31,0 13,8 1,3 0,0 0,0 100,0 

Sughd 10,9 11,4 17,1 8,4 36,9 13,5 1,2 0,5 0,0 100,0 

Khatlon 15,7 13,9 12,5 14,0 29,5 7,1 3,4 3,5 0,2 100,0 

DRS 11,8 7,8 11,8 10,2 38,8 15,8 1,9 1,5 0,4 100,0 

GBAR 5,9 10,5 13,6 3,8 41,4 19,3 2,9 2,1 0,5 100,0 

Tajikistan 12,9 11,7 14,0 11,0 34,3 12,0 2,2 1,7 0,2 100,0 

 

 

 

 

 

 

 



Appendix C. GLOSSARY OF TERMS 

Terminology used in the questionnaire and indicators 

Beliefs about the risks of smoking 
Respondents who believe that smoking causes serious and specific diseases, such as 
stroke, heart attack, lung cancer, bronchitis and stomach ulcer. 

Active smokeless tobacco users 
A person currently consuming any smokeless tobacco product on a daily basis or 
irregularly. 

Active tobacco smoker A person who currently smokes any tobacco product, daily or irregularly. 

Daily smoker A person who currently smokes every day any tobacco product. 

Daily smokeless tobacco user A person who is currently consuming smokeless tobacco product every day. 

Ever smoked daily A person who is or is not an active smoker. Includes "active daily smokers", "active 
occasional smokers who used to smoke daily" or "non-smokers who used to smoke 
on a daily basis." 

Awareness about the  dangers of smoking Respondents who paid attention to information about the risks of smoking 
cigarettes or smokeless tobacco, or calling for the cessation of tobacco use within 30 
days before the survey: in newspapers/magazines, on television, in stores and/or 
elsewhere. 

Exposure to second-hand smoke at home Percentage of respondents who report that smoking occurs inside their home (every 
day, week, and month) over the past 30 days. Location does not include an external 
location, such as a balcony, garden, etc. 

Exposure to second-hand smoke at work Percentage of workers who were exposed to tobacco smoke at work in the past 30 
days, among respondents who work outside the home, as a rule, indoor workers, or 
people working both indoors and outdoors. 

Awareness of specific types of cigarette 
promotions and advertisements 

Respondents paid attention to advertising or billboards devoted to cigarettes or 
smokeless tobacco within 30 days before the survey: in stores where cigarettes are 
sold, on television, on radio, on billboards, in newspapers/magazines, on the 
Internet and/or elsewhere. Respondents who paid attention to a sport or sporting 
event, which is associated with brands/manufacturers of cigarettes or 
brands/manufacturers of smokeless tobacco. Respondents who noticed [free 
samples of cigarettes, cigarettes at sales prices, coupons for cigarettes, free gifts or 
discounts on other products when buying cigarettes, clothing or other items with a 
cigarette brand name or logo, cigarette promotions in the mail. 

Former daily smokers A person who currently does not smoke, but had previously smoked daily for a 
month or longer. 

Former daily smokeless tobacco users A person who is not currently consuming smokeless tobacco products, but used to 
consume smokeless tobacco on a daily basis for a month or longer. 

Medical practitioner (MP) Medical practitioner covers a variety of medical specialties, such as doctor, nurse, 
pharmacist, health organizer, etc. 

Interest in quitting use of smokeless tobacco  Active users of smokeless tobacco are planning or thinking about how to give up its 
consumption within the next month, year, or ever. 

Interest to quit smoking Active tobacco smokers who are planning or thinking about how to stop smoking 
within the next month, year, or ever. 

Nonsmoker A person who doesn’t currently smoke. 

Or, do not consume smokeless tobacco 
products 

A person who does not currently uses smokeless tobacco. 

Occasional smoker A person who currently smokes not on a daily basis. 

Irregular user of smokeless tobacco products A person who currently consume the smokeless tobacco but not every day. 

Cigarettes Cardboard tube with a cigarette tip. 

Public places Include government agencies, medical facilities, restaurants, bars/night clubs, 
cafes/coffee shops, public transport, schools, colleges/universities and private 
workplaces. 

Smoking quit attempt Active tobacco smokers and users of smokeless tobacco, who tried to quit during the 
past 12 months. 

The proportion of people quit smoking 
(among daily smokers) 

The number of people ever smoked on a daily basis, who managed to quit ( "former 
daily smoker" / "ever smoked every day") 

Passive smoking  Inhalation of tobacco smoke that others smoke. 



Status of the smokeless tobacco user It includes three categories: 1) "Active / daily smokeless tobacco user" - a person 
consumes at least one product with smokeless tobacco every day, for a month or 
longer.  
2) "Active / irregular smokeless tobacco user" – a person consuming smokeless 
tobacco, not every day (provided that he/she consumed before / never consume 
such tobacco on a daily basis). 
3)"Nonsmoker”– a person who does not consume smokeless tobacco. Includes 
"former daily smokeless tobacco user" and "a person who never been a smokeless 
tobacco user." 

Status of a smoker It includes three categories: 1) "Active / daily smoker" - a person consumes at least 
one tobacco product every day, for a month or longer.  
2) "Active/irregular smoker" – a person consuming tobacco products, not every day 
(provided that he/she consumed before / never consume tobacco on a daily basis). 
3)"Nonsmoker”– a person who does not smoke tobacco products. Includes "former 
daily smoker “and "a person who never been a smoker." 

Tobacco products Two types of tobacco products: 
1) Smoking tobacco includes cigarettes industrial production, roll-ups stuffed with 
tobacco pipes, cigars/cigarillos, cigarettes, hookah and other tobacco products 
referred to smoking. 
2) Smokeless tobacco includes FNL, snus (oral tobacco) chewing tobacco (oral 
chewing tobacco) and other products referred to smokeless tobacco. 

 

 

 


